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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

mHotlozsvar. febr. 12. 

(D) Vannak nemzetek, melyeket csak 
katastrofjaikról emleget a világ, legyenek 
azok társadalmiak vagy politikaiak, nem ki- 
séri az európai közvélemény náluk a szel- 
lem csöndes, de biztos munkálódását, nem 
a lelkesült küzdelmet a politikai reformokért, 
nem az ország szabadságáért önfeláldozással 
folytatott erkölcsi csatározásokat. Népek ezek, 
kiket önálló nemzeti érzelmekkel, sőt törté- 
nelmi emlékeikkel egyetemben, nagyobb nem- 
zetiség palástja takar; s csak akkor tünnek 
fel létezők gyanánt Európa előtt, ha e pa- 
lástot itt-ott megszakitva bekukkintanak a 
nagyvilágba. 

E népek közt áll a magyar is. Ha for- 
radalmat csinál, vagy azzal fenyeget, tudnak 
róla világszerte; ha pusztáinak egy-egy vad 
fia meggyalázó rabló kalandokra vetemedik, 
kintornyások s szinműirók lelkesednek iránta 
a Rajna s a Szajna partjain; de a mit a 
nemzet felszine alkot: intézeteink, tanodáink, 
muzeumaink, egyleteink , államgazdászati re- 
formjaink, melyek a közállamtól magára ha- 
gyott nemzet tizszeres erőfeszitését s vas 
kitartását követelik, ezeknek egy sort is alig 

szentel a világirodalom, s főképp a napi sajtó; 

s a régi mese mindig uj, hogy az európai 

kapriczia előtt nagyobb alak a hirhedett 
Zsobri, mint a reformator Széchenyi István. 
Szegény Erdélyünk ekkorig még zsiványok- 
kal sem birt, melyekkel magára vonja Európa 
figyelmét; de a mióta Schuller Libloy ur 
fölfedezte Austria ezen kronlandjában is a 
rablók és tolvajok Kaliforniáját, im keletről 

nyugatig terjed hirünk Schuller ur orátiojá- 
nak hirével egyetemben. 

A Reichsrathróli tudósitások felületesen 
jutottak hozzánk, s nem is tudnánk ma is 

Erdély apotheosiséről, ha egy lipesei lapból 
nem olvasnánk egy czikket e czim alatt : 
„Ein Österreichisehes Kronland,4 Most van 

előbb e név és czim alatt Erdély a világaak 

bemutatva, s a bemutatásnál Sehuller L. ur 

beszéde van ajánló levélül országunkhoz csa- 

tolva. Lássuk tehát e beszéd fővonásait. 

« Az erdélyi fejadó elengedéséről folyt a 

vita a Reichsrathban, s Schuller ur érveit 

kiválólag ezekre fektette: „Erdélynek a ki- 

adások egész kathegoriáit kell hordoznia, 

melyeket a többi koronatartományok nem is- 

mernek; ezeknek egy része a mezőgazdászati 

rendszerben fekszik, miután ez ország még 

mind a két s három dülős rendszert használ 

ja, mert a tagositás sehol sincs átvive, 
istálózás nem létezik, s sovány ugarokon 
horpacz barom tenyészik. Mezőrendőrség nem 

lehet, s a legelöröl elvész a marha nyomta- 
lanul a nélkül, hogy a tolvajra akadnának, 
s igy a birtokosnak, kinek terményét idegen 

marha prédálja fel, mig saját marháját on- 

nan ellopják, nincs más menedéke, mint 
formaszerü szerződést kötni az ismeretes tol- 

fizetni , melyért a marhalopás ellen biztositta- 

tik. Ismerik önök a német-szláv provincziák- 

ban ezen intézményt? Ezen biztositási dij 
mellett terheli a népességet, melyet oly nagy 

gründlichkeit-tal lefegyvereztek, azon körül- 

mény, hogy a medvéket s farkasokat bottal 
kénytelen agyonverni. Évenkint 2-300 med- 

ve s ezer darabnyi farkas pusztul el, de 

mielőtt elpusztulna, sok községben több kárt 

tesz mint a mennyire az adó megy. Ide já- 

rulnak a beszállásolások s fuvaroztatások, 

melyek a krimi hadjárat korában oly magas 

fokra hágtak, hogy a parasztok lovaikat 

ökrökért adták el, söt kiszöktek Oláhország- 

ba, hogy a fuvarozástól menekülhessenek. 

ezen legszegényebb osztályba. 

Meg van áldva az ország vizáradásokkal s 
égésekkel, nem kevésbé mint utvámokkal, 
bárha a jó ut hiányzik, a paraszt, ki az 
erdőre megy fáért, igen sokszor menet s jö- 
vet egy forint vámot kénytelen fizetni; ha 
pedig az erdélyit azon szerencsétlenség éri, 
hogy pörölnie kell, akkor meg kénytelen 
egészen külön justitzstenert fizetni, s csak 
hogy Klageját beadhassa, előre enormis Reise- 
kosten-eket s más napi dijakat kell fizetnie.* 

Igy hangzik az erdélyi rendőrségnek, 
közigazgatásnak, igazságszolgáltatásnak s 
államgazdaságnak Schuller ur szónoklata által 
kiállitott s fájdalom igen sokban találó bizo- 
nyitványa. Nem is állitmányai igazságát akar- 
tuk kétségbehozni, csak azt, hogy Erdély és 
Schuller ur ezen szónoklat által európai hirre 
tettek szert. 

S csak arról akarunk beszélni, hogy e 
szónoklatnak nem a Reichsrathban, hanem a 
szebeni gyülésen lett volna helye, hol Schul- 
ler ur, mint meggyőződése szerint egészen 
jogosult törvényhozó szerepelt. 

Mert Erdélyen nem fog segiteni azon 
400,000 forint adó elengedése, melyért Schul- 
ler ur ama borzádalmas leadert tartotta, mert 
valóban esztendőn által négyszáz ezer forint 
értéknél többet elpusztit a medve, farkas, a 
sovány legelő s a tagositatlan birtok régi 
barázdajártatásait helyettesitő birtokháboritási 
keresetek óriási diurnumai. 

Nem volt szüksége Erdély birtokosainak 
kötésekre lépni a tolvajokkal, mig a nyom- 
követés törvénye létezett, s az egyéni birtok 
védelmére minden községi polgár kötelez- 
ve volt, pénzbirságot szenvedvén, a ki tol- 
vaj- vagy tüzvész-kiáltásra segélyül nem sie- 
tett; nem volt szabad prédául engedve az 
ország a marhatolvajoknak, mig azon törvé- 
nyes elv létezett, hogy : „emtor debet ese 
cautus«, a fisiocrat országnak nem mercantil 
rendszerü emberek szabván törvényeket 1850 
óta sisthematizálták magokat egész országban 

a marhatolvajok. 
Adják vissza nekünk gyakorlatunk- s 

viszonyainkon épült ös törvényeinket s szo- 
kásainkat, és Erdély megszünvén tolvajok és 
gyujtogatók fészke lenni, mi többszörösön 
megmarasztjuk Erdélynek azt a 400,000 fo- 
rintot, a mit most az erdélyi Reichsrathok 
társaiktól lekunyorálni akarnak. 

E mellett kellett volna nekik ország- 
gyülésöken szót emelniök; a közlegelők ki- 

osztása s a curialisták helyett gondolkoztak 
volna arról, hogyan lehet megvédeni a birtok 

és tulajdon szentségét, s megmenteni Erdélyt 

azon ujdon világhirtől, melylyel Schuller L. 
ur beszédje folytán szert tehetni elég szeren- 
csétlen volt. 1 

Csak a mit Erdély esztendőn által a 
barázda sértések miatt a járásbirók és ad- 

junetjaik diurnumaiba fizet, melyeket azelőtt 
hat commetaneussal s tiz husz garassal el- 
igazitott, mig a birtokháboritási kereset a 

spolium fogalmában a barázdasértéstől el- 

különitve állott, s nem jött be az osztrák 

törvénynyel, hogy az ekevas tulszaladása is 

már évekre nyuló birtokháboritási keresetet 

vonjon maga után: csak az igy megmarasz- 

tott pénz elég lenne fedezni azon négyszáz 

ezer forintot, melynek most elengedését sür- 

getik. Mit mondjunk még a népnek Schuller 

úr által nem is érintett adóiról, azon sportu- 

lákról, melyek által a mostani szolgabirói 

állomások jövedelmeiért a nyerészkedők meg- 

adnának 2-–3000 forint arendát, a hiva- 

talnokokká szervezett ügyvédek költségjegy- 

zékeiről, melyek a kereset alatti összegeket 

többszörösen felül mulják? stb. stb. 

Ezeken kellene segiteni, vissza kellene 
állitani hazai intézvényeinket, melyeket az oct. 

diploma ugy is nagy részben visszaadott; az 

országra kellene bizni, hogyan kimélje meg 

a nép zsebében az ezereket, hogy az képes 

legyen kifizetni az állam adójában a százakat. 

Véget kellene vetni a bureaucratiának, mi- 

dön Plener ur most joggal panaszol, hogy 

Erdélyben már a szegényebb osztálytól az 

adót felvenni nem lehet; meg kell menteni 

áz országot, hogy lakói ne jussanak mind 

Mindezekből az a tanuság, miképp Er- 
délyben nem az a kérdés, hogy a birodalom 
képviselete a réginél tizszerte nagyobb adó- 

ból egy kis összeget elengedjen, mert ez 

Erdély sorsán nem segit, a terményeiből 7 

milliót bevevő Erdély 15 millióra rugó adó- 
jából 400,000 forint csökkentés meg nem 
ment minket; hanem tisztába kellene hozni, 
mi azon összeg, a mely Erdélyt a birodalomhoz 
való közös viszonyában kötelezi, s azután 
Erdély illetékes törvényhozására bizandó az, 
hogyan intézze belső háztartását, mennyire 
vigye olcsón és jól közigazgatását, igazság- 
szolgáltatását, hogy az képes legyen maga 
is élni, gyarapodni, s az állam- és ország 
adóját is megbirni, a mely a mostani viszo- 
nyok közt annyira hordozhatlanná vált, hogy 
ha az idén négyszáz ezeret nem tud a pénz- 
ügyminister fölvétetni, jövendőben már két 
annyi lesz a nem exegualható. 

Alapeszmék iparunkról. 
i 

Az ipar nemzetiségünk oly alapja, melynek 

fejlődésével bárhogy is tornyosuljanak felettünk a 

politikai menyezet sötét felhői, mindazok daczára 
nemzeti épületünk magát nagyra kinőheti; ellenben 
a politikai láthatár bármily tiszta lehet, ha iparunk 

a kivánalmakkal nem halad. 
Iparunk fejlődése sokkal biztosabb tényezője 

nemzetiségünknek mint a politikai combinatiok; 
igaz ugyan, hogy a nemzet szellemének megfelelő 

törvények az ipart könnyitik, segitik, de lejárt az 
idő, hogy egy nemzet politikailag létezhessen mint 

tényező, ha nincs is megfelelő ipara. Valamint az 

élethez nem csak lélek, de okvetlen a látható test 
is kivántatik, ugy egy nemzet életére törvény ei, 

de okvetlen a virágzó ipar is conditio sint 

dua non. 
Iparunk fejlődéséhez hozzá szólani akarván, 

nem kecsegtetem magam, hogy soraim a várako- 
zásnak tökéletesen megfeleljenek, mert oly roppant 
nagy és csaknem parlagon heverő tér ez, melyet 

még csak most kezdenek egy-egy szélében egyes 

hazánkfiai mivelgetni, de mely elég és kifogyhatat- 

lam munbav hopeos adni az egesz HNemzetioh
, .ecit 

megelégszem, habár egy ásó nyomással hozzá já- 

rulhatnék e tér miveléséhez. 

Iparunk fejlődése nemzeti jövönk biztositója, 

de a mennyire dicséretes azoknak buzgósága, kik 

egyes vállalatokkal már is az európai verseny- 

piaczon megállni törekednek, annyira üdvtelen az, 

az egészre; mert iparunk csaknem primitiv helyze- 
tében ritkán látunk oly vállalatot, mely utoljára 

mégis a sok küzdelmek alatt össze ne roskadjon. 

Minden haladás csak akkor biztos, ha az a 

nemzet szellemének fejlödésével megfelel és ugrás 

nem történik; iparunk még primitiv állapotu, azon 

jó szándéku egyesek már is európai versenyzése, 

a nemzet e téreni haladásával meg nem egyez, 

ugrás, s igy több veszélyt mint hasznot nyujt jö- 

vönknek, azon kellemetlen hatás által, mit az ily 

vállalatok bukása okoz. Lépésröl lépésre, de gyor- 

san kell haladnunk , mert az idő nem vár, a göz- 

mozdony pedig maholnap hazánkban is füstölg. 

Hogy ily haladást tehessünk, első kellék ön- 

magunkat és tehetségünket tul nem becsülni; jól 

megismerkedni azon vidékkel és előállitható nyers 

terményeivel, a hol bárminemüű vállalatot kezdeni 

és fejleszteni akarunk; minden kezdeményezésnek 

bizonyos czélja és piaczeza legyen , de törekvésünk 

egyelőre ne legyen az európai verseny, elégedjünk 

meg kezdetben azzal, hogy piaczainkról a külver 
senyzőket lassan-lassan kiszorithatjuk. 

Iparunk felett most csak általánosan s abnak 

inkább főbb részletei- és alapjáról szándékszom 
nézeteimet közleni, s igy első helyen a mezei gaz- 
dászatot, mint a nyers anyagok termesztőit emlitem. 

Minden nemzetnél, hol virágzó ipar létez, an 

nak fejlesztésére az általa termesztett nyers anyagok 

mennyisége és minősége szolgált alapul és kiindu- 

lási pontul, ugy nekünk is ezek lehetnek iparunk 

alapjai; de valamint egyébütt ugy nálunk is e ter- 

ményeket többnyire a gazdászat adja, legfőbb figyel- 

münk tehát ide legyen forditva nem csak azon 

okból, mert a magyar nemzet kitünöleg földész, 

hanem gazdászatunk egyszersmind nemzeti iparunk 

alapja levén, hogy e kettős ezélnak megfeleljen. 

Mezei gazdászatunk irodalmunk által fel van 

karolva, elemezése nem szorult ily csekély tehetsé- 

güre; az ottani jó tanácsok azonban elméletileg 

igazok, de gyakorlatilag most alig kivihetők; gon- 

dolom, hogy a t. olvasó el fog mosolyogni e mé- 

rész nyilatkozatomat olvasva, de nem tehetek, ha 

e téren is saját nézeteimet csak az általom beis- 

mert jobbnak rendelem alá, miáltal nem akarom 

mondani, hogy mind azok, kik gazdászatunkat any- 

nyi tudomány és ügyességgel tárgyalták, annak 

előmozditására hazanias szolgálatot nem tettek, söt 

bevallom, hogy sokat tettek s csak azt mondom, 

hogy gyakorlatilag alig kivihetők. E kellemetlen 
félreértést elkerülendő, megmondom miért : 

Minden gazdászati könyv vagy folyóirat, még 
a báró Bánffy J. uré is, mely a maga nemében 
jeles, tagositást kiván. Szerény kivánság 20 hold 
tagositott birtok, de mily bajos annak kivitele, nem 
megyek meszszire, csak Hunyadmegyében tekintek 

körül, hol erdő és havas részleteken kivül még na- 
gyobb birtoknál is ritkán található azon feltétel, a 
20 hold egy tagban, s igy van ez többnyire min- 
denütt Erdélyben, már pedig nagyobb birtoknál 

erre a 20 holdra forditni minden figyelmet, nem 

fizeti meg magát, és hogy egész birtokunk vagy 

legalább ezen most 50 részletre is eldarabolt 20 
hold mikor lesz egy tag, azt gyanithatjuk a com- 
massatio rák menetéből. 

A kormánynak nagy szerepe jutott e téreni 
haladásunk előmozditásában; de nekünk, kik már 
az adót sem fizethetjük többé, mégis magunkon kell 

segitenünk, ugyanazért czélirányos volna oly gaz- 
dasági olvasmányt nyujtani a közönség kezébe, 
mely jelen elszort gazdászatunkat képes legyen a 
haladás utjára terelni; hiába akarunk mi egy ugrás. 
sal a belga vagy más e téren mivelt nemzettel 
párhuzamban lenni, az idő megmutatja, hogy biz- 
toson itt is lépésről lépésre lehet haladnunk. Mig 
a kormány a tagositást erélyesen kezelné, elszort 
gazdászatunk gyümölcsét kell élveznünk; ide kell 
tehát egyesnek ugy, mint egyesületnek törekedni, 
hogy ezen alanti helyzetünket is nemzeti haladásra 
czélszerűen használhassuk. : 

A commassatio haladásunk fökelléke, de ha 
viszonyaink miatt az még a forró óhajtások közé 
tartozik és mig létrejönne, addig mi mind gazdá- 

szatunk, mind iparunk fejlődése bizonytalanságában 
legyünk ? gazdászatunkat nem mint olyat, hanem 
mint iparunk nyers termesztőjét akarván tárgyalni, 

visszatérek kitüzött czelomhoz. s 

Buda Imre. 

Felszólitás hazaf és vallásos ér- 

„Kérjetek és megadatik, zorgessetek 
és megnyittatik nektek. Mátéó 

7. r. 7. v. 

A nagy magyar nemzettesthez a barczasági 

szász földön is hiven ragaszkodó hétfalusi csángó 
magyarok egyik szegény, magára hagyatott köz- 

sége : Bácsfalusiak nevében jövök mint kiáltó szó 

a pusztában Erdély délkeleti legvégső határszéléről 
merész, de legalázatosabb könyörgésemmel 

Szivem mélyében érezve azt, hogy „jobb adni, 
mint venni*, nem örömest, hanem édes hazám és 
nemzetem szent ügye magasztos érdekétől mintegy 
kényszeritve s ösztönöztetve, mint szülöttje és papja 
ez árva csángó magyar községnek veszem ma- 
gamra e koldus szerepet. Oh vajha erőtelen esdek- 
lésem nem szemtelen tolakodás, hanem legbecsesb 
kincsünk, nemzetiségünk megőrzése és szilárditá- 

sára mulhatlanul szükséges „alamizsnakérésé gya- 
nánt tünnék fel mind azon mélyen tisztelt honfiak 
és honleányok előtt,akiknek figyelmét és áldozatté-, 
telét ezennel igénybevenni bátorkodom. 

Bácsfalu Brassó háta mögött egy órai távolra 
a tömösi szoros torkolatában fekszik a pköhavasá- 

ból lenyuló erdőfedte sziklás hegyek alján Türkös, 

Csernátfalu és Hosszufalu helységekkel egy nagy 
tömeggé olvadva, mely négy faluban 6,625 ág. hitv., 
300 rom. kath. és ev. ref. lélek, tehát 6,925 ma- 
gyar és 11,861 oláh lakik. Innen félórai távolban 
esik Hétfalunak többi három faluja : Tatrang, Zaj- 
zon, Pütkerecz 4,529 ág. hitv,, 100 ev. ref. és 
rom. kath:, tehát 4,629 magyar és 2,428 oláh la- 

kossággal. 1 naeloegsalod o sA. 
A csángó magyarok ide telepedhettek s1200. 

körül; áttértek a szászokkal együtt azeág. hitval- 
lásra 1544-—1644 közt és 1651 óta adnem rég 

mult 12 év kivételével mai napig a többi bárcza- 
sági ág. hitv: magyarokkal együtt, számra 19 eze- 
ren, politikai és egyházilag a brassói szász hatóság 

általl kormányoztatnak. sögs fölvö mibböt! so 

Hétfalu oly pont a hazában, melyet nem sza- 

pad a magyar nemzetnek elejtenie; három nemzet 

érdeke küzd itt egymással, és hogy el magyar fajb 
beékelve két más nemzet közérannyi küzdelmekben 
meg nem feledkezett hivatásáról : csak is vallásos- 
sággal párosult forró nemzet szeretetének köszön-" 

kat kell itt emelninA szász g virás 

nak a románokéi óriásilag emelkednek, s ily kö- 
rülmények közt elmaradnunk, ha eddig nem, de most 

bizonyos halál. E versenyfutásban találja jelenleg 

hazánk a többirbarozasági magyar falvak közt Bács 
sat ielöv gag önövi s n 



200 ág. hitvallása magyart számláló közsé- 
get, mely daczára annak, hogy 1848-ban sokat szen- 

vedett; a rákövetkező évben pedig a hadsergek 

mozgalmai által maig is vérző sebet kapott; az óta 

háromszor nagy részben leégett; fakereskedési és 

pálinkafőzési jogától megfosztatott ; semmi közjöve- 

delmek mellett mind e pillanatig nagy adók terhe 

alatt nyög : mind e csapások daczára lélekszám- 

ban s buzgalomban nem fogyva, hanem folytono- 

san gyarapodva 1862-ben két tanitó és 160 180 

tanonez számára 3,500 uj frtba került diszes tano- 

dát emelt minden buzgó hazafinak örömére ez érez 

felirattal: „Halld meg magyar nemzet: mely nép 

buzgón ápolja tanodáit s a tudományban bölcs ta- 

nitók által nevelteti magzatait: nem nyomorog, ha- 

nem él s élni fog üdvére földi s égi honának. " 

Ez év elején egy magyarhoni orosházi derék 

ev. fin müködött, jelenleg pedig egy háromszéki 

ev. ref. tanitó müködik e buzgó és a magyar ha 

zára nézve nagy reményü 170 fiu és leánygyerme- 

. kek nevelésén az uj tanodában, melynek felépité- 

sén a szülék önerejökre hagyatva, de a magyar 

nemzettöl jövőben segélyt várva, de még eddig se- 

honnan meg nem segittetve, hihetetlen áldozatokat 

tettek. 

A nagyobb tanitó fizetése felemeltetett 340 

uj frira; egy jövendő második tanitó számára mag- 

tár alapittatott 76 köbőöl gabonán és 120 forinton, 

melyet rövid időn oly nagyra kell nevelnünk, hogy 

annak évi kamatja egy tanitót, könyvtárt, ének- és 

zenekart bátran eltarthasson. Az uj tanodát még 

2,000 uj frt terheli; a magtárra pedig mint minden 

áldások kutfejére 1,000 frt szükségeltetik, mely 

3,000 uj frtot azonban e kis község csak több évek 

folytán birná teljesen fedezni. A kezdet meg van 

téve és én nem csüggedek, mert reményt és vigasz- 

talást találok lIdvezitőnk e szavaiban : „Kérjetek és 

megadatik, zörgessetek és megnyittatik nektek.4 

E megkezdett nagy horderejt terv kivitele 

állit engem mint esdeklö koldust hazám mélyen 

tisztelt fiai és leányai ajtaja elé: vajha uri aszta- 

lukról bármi kis morzsa hullana ide a haza oltá- 

rára e czim alatt : „A bácsfalvi magyar néptanoda 

és magtár jávára Az áldozat örökké fennálló és 
századról századra gyümölcsöző élő emléket fog 

emelni e nép szivében a kegyes adakozók szá- 

mára 1 ez áldozat, bátran állithatom, kedves leend 

mind Ieten, mind a haza előtt. Jól tudom én, hogy 

Hétfalu helyzete sokak előtt ismeretlen; bővebb fel- 

világositást adhatnak t. cz. Ballagi Mór, b. Orbán 

Balázs és gr. Mikes, Benedek mind hárman lelkes 

hazafiak, kik jöttek, és látták néptanodáink felvi- 

goztatásának szükségességét. 
Ha alázatous ho-yot 

lenne : a becses adományt elfogadandja a „Ko- 

lozsvári Közlöny«, vagy a ,Prot. egyházi és isko- 

lai lap t. szerkesztősége, honnan aztán bűi kezek- 

kel átveendem hálánk nyilvániítása mellett a neve- 

zett terv valósitására. 

Alázatos könyörgésemet Pál apostol e sza- 

vaival zárom : ,Mig időnk vagyon, mindenekkel 

jól tegyünk, kiváltképpen pedig a mi hitünknek 

cselédivel.4 „Áron is megvegyétek az alkalmatos- 

ságot : mert a napok gonoszok." ,Kivánok bővöl- 

ködő gyümölcsöt a ti hasznotokra.. 

AA mi urunk Jézus Krisztusnak kegyelme le- 

gyen mindnyájunkkal.4 
Baácsfalu, jannár 1. 1865. 

.-1-Sinie 

Bortsa Mihály, 
ev. ref. pap. 

Miután a fenn leirt üdvös czélra a honfi- 

áldozások elfogadására s beszámolására örö- 

mest vállalkozünk, egyszersmind kedves sze- 

rencsénknek tartjuk jelenthetni, hogy e czélra 

a honfiadakozás má: kezdetét is vette, s a 

hétfalusi magyarok választott képviselője s 

honfi pártolója gróf Mikes Benedek ö 
mlga 100--száz osztrák forintot küldött be 
szerkesztőségünkhez, a fenebbi czél gyámo- 
litására. moi l 
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belföldi levelezés. 
HMatszegvidékéről, febr. 7. gi 

Az ö Felsége legmagasabb határozata nyomán 

visszaadott revindikált havasok haszonvételei iránti 

igényök megszabása, ugy azoknak további keze- 

lése ügyében, a Kendeffi családon kivül a több bir- 

tokosok és községek folyó hó ő-kére hirlapilag ki- 

hirdetett birtokossági gyülésöket megtartván, hazafi- 
örömmel sietek a nyilvánoság eleibe terjeszteni azt, 

hogy 1764-dik évtöl, egész 1864-dik év végeig 100 
évi haszonvétel iránti megtéritési igényeit akkor, 

midőn ezen havasok évenként 1400 forintot jöve- 

delmeznek, 60,000 o. é. forintba állitá meg, még 

pedig nem egyesek magány hasznokra, hanem a 
már 

indítványozott ipar-tanoda alapjára, melynek hol, 

mikénti létesitése malapszerkezete kidolgozására a bitokosok egy személyből álló bizottmányt neve- 
zének ki, egy irtokos társaunk és inditványozó 

Jordán Domokos elnöklete alatt. Ha az áldozattól 

a hazafini keblek s erők vissza nem riadnak, s 
keresett ürügyek szine alatt romba dölni öseiktől 

öröklött vagyonaikat, s azoknak megkapott jöve- 

delmeit a közczélnak, a mivelődésnek oltárára hoz- 
zuk, a czél el lesz érve::: 

mány a kivánt haszonvételi megtérités összege meg- 

7-iktől 11-ig végezték be; a mennyiben csak lehe- 

Melyre, biztosan reméljük, a legmagasabb kor: 
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adásával a birtokosokat mind nemes czéljaiban elő- 

segiteni, mind pedig az e havasokból összegyült 

tökéhez, habár jogtalanul kérelmezett, s legfelsőbb 

helyen elutasitott igénylők érdekeit is kielégitendi 

Egy a birtokossági gyülés tagjai közül. 

A1-Csik. febr. 12. 
Ez év január 7-én gr. Mikó Imre ő nmlga, 

időösb gróf Bethlen János és Tisza László ő 

mlgok által a mult évi vizkárosultak számára be- 
küldött 1500 o. é. frt kiosztását véghezviendők, 
mlgs Mikó Antal ur maga mellé vévén még két 
közkedvességben levő a. a. Sándor László és Al- 

Csik kerületi főesperes Nagy Lajos ő mlgukat, 
a kijelölt 15 helységek vizkárosultjai között 

tett szemelőtt volt tartva a károk nagyságával együtt 
a testvérhoni szükölködőknek tett adakozásaik, s 

igy csak 589 vizkárosult nyerhetett segélyt; nem 

haladván meg a legnagyobb összeg, mely egyesek- 

nek adatott, 20 o. é. frtot, mig a legkisebb nem 

ment át krba, hogy legalább naponta az adóért 

künlevő katonai executiot több egyes taszithassa el 

a nyakáról. 
Igénytelen személyem is mindenhol jelen lévén 

a kiosztáson, tehát szinről szinre láthatám a tör- 

ténteket, de gyengének érzem magam arra, hogy 

csak egy szót is tudnék irni azon tiszta székely 

öszinteséggel s hálával párosult köszönetekről, me- 

lyeket minden községben hallánk. Oh! bár láthatta 

és hallhatta volna a feledhetetlen emlékü mártir 

özvegye ezen köszönetnyilvánitásokat, hiszem, hogy 

meggyözödik arról, hogy a székely nép ha szegény 

is, de becsületes és jellemes, s a nyomort vállán 

hordozni még elég erős...nek hiszi magát. 

Ezen közmondás: a legszentebb dolgot 

is, akadnak emberek, kik félre értel- 

mezik, igaz, mert igy történt ez most is, nem 

tudom azért-e, hogy a három közkedvességben levő 

követnek juta a szerencse a segélyösszegek kiosz- 

tására, pedig tulajdonképpen, ha az igazat meg 

kell vallani nem is hárman, hanem ötön voltunk; 

mert a nyiltabb eljárás okáért személyem és még 

egy ötödik rokon jelenlétében történt a kiosztás. 

Uzi. 

Arnu. febr. 2. 

Tisztelt szerkesztő ur! Ön s lapja t. olvasói 

is tudják, hogy a román küldöttség Bécsbe ment a 
trónzsámolyához leteendő hálanyilatkozatait, a leg- 

közelebb multban felállitott, román metropolitismus 

által nyert kegyekért; e küldöttség városunkból is 

nyert tagokat, t. i. Ivácskovits Prokop helyi görög 

nemegyesült püspök és Popa György megyei főis- 
hná- nrat Lö- . --- De-- -gyülk keüldktt- 

séghez leendő csatlakozás végett Bécsbe elutaz- 

tanak. 

Helybeli dalárdánk a mult hó 30-kán estélyt 
tendezett a Fehér kereszt vendéglőben; ez estély, 

mint az ily havonkint Tendesen megtartatni szokott 

estélyek, szinte igen kellemes, fesztelen volt; a da- 

lárda mintegy 10 óráig énekelt négy igen csinos 

és különös gonddal betanult dalokat, melyek közül 

a ,„Párizsi ifjuság4 különös tetszésben részesült; 

az ének befejezte után a jelenvolt ifjuság tánczra 
kelt, s késő éjfélig járta a csárdást; különösen 
kedvessé tevé ez estélyt jelenvolt hölgyeink magyar 
öltönye, kik ma is, midőn mi férfiak már-már is 
visszafelé megyünk a magyar divattal, nemzeti öl- 

tönyeiket még viselik; a dalárda pártolása nálunk 
valódi vetélkedés, mindenki tagja akar lenni, s mi 
valóban nem tudjuk eléggé méltányolni a dalárda 
azon eszméjét, mely szerint, az ily havonkinti esté- 
lyek megtartását határozta el, mert ez föleg oka az 

oly tömeges pártolásnak, mert mindenki törekszik 

csekély (évenkint 4 frt) dij mellett 12 ily kedélyes 
estélyben résztvehetni. A különben nem kis teriméjü 

szála tömve volt. 
Szilágyi Béla szinigazgatónk Füredit nyerte 

meg szinpadunk részére négy előadásra, melyek 

közül már kettöt el is játszott, először fellépvén egy 
operai egyvelegben", másodszor a ,„Csikós-ban, 

Füredi bár előrehaladt kora, még mindig erős ba- 
riton hangjánál van, játéka, mely annyi szinpadi 

otthonosságot tüntet föl, mennyit csak pesti orszá- 
gos szinházunk tagjainál tapasztalhatunk, kellemes 
és elragadó, alakja még mind megnyerő; a ház 

mindkét előadásnál tömve volt. 
Szinházról beszélve, mi természetesebb, mint 

hogy a műlovar-társaságra térek át, mert Szobota 

és társa igazgatása alatt az is van városunkban, 

tagjai föleg a testgyakorlatokban erőösek és előadá- 
saik élvteljesek; mint értesülünk a jövő hetekben 
Schur Pestről szándékozik társulatával hozzánk jön- 
ni, és pedig ugy, hogy fele a társulatnak itt, fele 

pedig Temesvártt müködnék. 
Megemlitem végül, hogy időjárásunk egész 

január hóban oly gyönge és tavaszias volt, hogy 

midőn az eső nem esett, (mi azonban csaknem min- 
dennap megtörtént,) oly meleg napsugarunk volt, 
hogy tavaszi öltönyeinkben jártunk ki; tegnap óta 
némileg hidegebb lett, s ez éjjel már kevés hó 
is esett. r, 

; Kúlönfélék. 
A városi tánczterem haszonbérlői ma es- 

tére versenynyereménynyel összekötött álarczos vi- 

galmat rendeznek. A férű vendégek egy
 szelvényt 

kapnak jegyeik mellett, melyet a legügyesebb női 

maszkurának adnak át, s az igy legtöbb szelvényt 

kapott nőálarezos nyerni fog emlékül egy ezüst 

kötökosárt, a második egy szekrényt, a harmadik 

egy virágtartót. 

A kolozsvári P.-Társalkodó utolsó tánecz- 

vigalmát mint korábban hirdetve volt, most szoni- 

baton február 18-án rendes endi. Ezen jóravaló régi 

üdvös egylet eddigi tánczvigalmai látogatottak, és 

mindig élvezetesek voltak; s a mint az előkészüle- 

tekből várhatni, a szombati tánczvigalom is, az ed- 

digiekhez méltó leend, mi annyival kivánatosbb, 

mivel a jövedelem az intézet szellemi élvek gyara- 
pitására forditandó. Eddigi eljárását követve, az 

egylet meghivókat csak a családfőkhez küldött; 

azonban a családokhoz tartozó, valamint átalában 

a fiatalság jogosult résztvenni, s a szokott módon 

17 és 18-án azaz most pénteken és szombaton dél- 

előtt és délutánokon a társalkodói termekben a be 

lépti-jegyek kiválthatók. 

Füredi Mihály pár naptól fogva kö 

rünkben mulat. Szinházi közönségünk a legnagyobb 

érdekeltséggel várja vendég szerepléseit a „népda- 

lok hősének." 

Mint halljuk közelebbről egyik fiatal irónk 

a „Kilenczedik pont. czim alatt egy egy felvonásos 

tragicomediát végzett be. Nagyon sikerültnek mond- 

ják. És a ,Henriettek hol késik valjon az éji ho- 

mályban? Miért heverteti az igazgató, ha a szin- 

házi választmány által el van már fogadva ? 

Türkösön közelebbről az evang. tanitó- 

dalárda műkedvelői előadást rendezett, mely alka- 

lommal Kisfaludy „Fösvénye czimü vigjátékát szép 

sikerrel adták elő. 
Turon a mult hó 28-án tartott jótékony 

ezélu bál az odavaló iskola részére 112 forintot 

jövedelmezett. Az összes bevétel 165 frt, kiadás 

53 frt. Elég szép eredmény, bár másutt is eszökbe 

jutna a vigadóknak az ilyen szép czél. 

Csiki levelezőnk irja, hogy Szabó Ádá- 

mot végre és valahára csakugyan nyugodalomba 

helyezték. Valóban ideje volt már, hogy a sok sur- 

lódás- és kellemetlenségnek vége szakadjon, Mint 

hirlik, helyébe kormányszéki tanácsns D á ni e 1 

Imre ur van kinevezve. 

Tausig Károly második hangversenye al- 

kalmával neje Vrabely Szerafin is fel fog lép- 

ni, ki művésznőink között eddig is már szép nevet 

vivott ki. 

— Azon szomoru hangulat, melyet az utóbbi 

politikai elitéltetés keltett fel, Pesten a farsangnak 

véget vetett. A lapok egyhangu tudósitásai szerint 

ott csak a szokottabb nyilvános tánczvigalmak tar- 

tatnak. A zártabb körü vigalmakkal általában fel- 

hagytak és igy jól belátható, hogy azon politikai 

öröm közé, mely az országgyülés közelkilátása ál- 

tal kezdett derülni, egy szomoru historiai esemény 
üröme vegyült. Vajha a legfelsőbb kegyelmezés el- 

oszlatná e komor borut. 
Mint a pesti lapok irják, Almásy Pált 

többen meglátogatták, s a többek között Deák Fe- 

rencz is. Az orvos kinyilatkoztatá, hogy egészségi 

állapota nem engedi meg a láncz viselést. 
Fehérvári levelezőnk irja, hogy a napok- 

ban ott mükedvellői előadást tartott az izraelita 

ifjnság, a Bécsben tanuló szegény sorsu izraelita 

fiuk felsegéllésére. 

TA ,„W. Ztg.4 a kőzelebbről történt, elitél- 

tetésekre vonatkozólag irja : Az utóbbi időben a ma- 
gyar királysagban egy, mint az ismételt visszaesé- 

sek tanusitják, fájdalom ! javithatlan párttöredék ré- 
széről ismét oly törekvések merültek fel az iránt, 

hogy saját felségárulási terveinek a ravaszság s 

erőszak minden eszközével érvényt szerezzen, me- 

lyek habár azok a kormányi közlegek ébersége ál 
tal ujolag meghiusittattak, és sikeretlenek maradtak 

is, mindazáltal az ily vétkes eljárások által már oly 

snlyosan meglátogatott országot nem hagyják nyu- 

galomra s üdvös biztonságra jutni. . 
A lipesei , Illustrirte Ztg.4, mely közelebb 

a magyar akademia palótáját s Vámbéry arczké- 

pét s életrajzát közlé, legutóbbi számában Xántus 

János arczképét s életrajzát hozza. Ebből emlitjük 

fel, hogy Xántus eddig 12 magyar, 15 angol, 9 

spanyol, 1 német 2 latin müvet bocsátott közre, a 
pesti nemz. muzeumot körülbelől 20,000 db ritka- 

ság, az akademia könyvtárát pedig mintegy 1000 

kötet könnyvvel gazdagitá. 
TA ,P. N.-té febr. 3-ról kelt tárkányi le- 

vélben értesitik, hogy a Tisza január 26-tól febr. 

1-ig folytonosan áradt, s még további áradástól is 
félnek, miután az esőzés nem szünik. Tárkányban 

nehány családnak, kik a töltésen belöl laknak, már 
is tetemes károkat okozott az éjszaka jött árviz. A 

„Zempl. Hiradó pedig irja, hogy a Tisza Zemplén- 

ben egy helyütt töltését átszakitván, vize a közel 

talajt 5 mértföldnyire elöntötte s az illető vidék ve- 

téseiben szintén nagy kárt okozott. 
Távirati tudósitás szerint f. hó 10-én d. e 

a Triestből Budára menö 133. sz. tehervonat Ober- 

Lesece és Divacca közt a bóra által felfordittatott 

és ekkép a közlekedés e vonalon fenakadt. Részle- 

tesb tudósitás még nincs. 
A ,S.4 turini levelezője irja, hogy Victor 

Emanuel elutazása nehogy uj demonstratiot idézzen 

elő, titokban történt; e hó 3-án reggel ő órakor 

négy hintóval sietett egész a monfalieri palotáig, 
ott a vasuti indóháznál várta egy külön vonat, mely 

még az nap Bolognán keresztül egész Florenczig 

vitte; kisérete igen egyszerü és csupán egy tábor- 

nok hadsegédből, Lamarmora ministerelnökből és 
egy pár küldöncz tisztből állott. – Távirati tudósitá- 

sok szerint Piaczenza, Parma, Modena és a bolog- 

nai indóházaknál nagy „evvivák, kal fogadták, és 
hogy este 10 óra tájban megérkezett Florenczbe; — 

érkezése habár csak alig egy pár nerezezel előbb 
volt is tudatva az uj fővárosban, mégis igen nagy 
pompával és kivilágitással fogadták, a szinházak 
rögtön becsukattak, és az egész városi népség, 8 

zászlóalj nemzetőrséggel a vasuthoz sietett az uj 

polgárt köszönteni. 

Közgyülés. 
Az erdélyi lótenyésztési és versenyegylet vá- 

lasztmányának mai napon tartott ülésében hozott 

határozat folytán ezennel közbirré tétetik, hogy ez 
egylet közgyűülése folyó évi márczius utolsó 

napján délelőttt a casinó termében fog megtartatni. 

Kolozsvár, február 14. én 1865. 

Halmágyi Sándor, 

titkár. 

(Beküldetett.) A „Hermaonstidter Ztg" 
egyesitve a „Siebenb. Bótéval" f. év január hó 27- 

kén kiadott 23.ik számu lapjában egy ezikket köz- 
lött, melyben a kolozsvári ág. évangy. egyházi ta- 

nács becsülete és hüsége megtámadtatik, vádoltat- 

ván: hogy egy 1863-ban Bécshől lejött végrende- 

leti hagyományt elsikkasztott volna. 

E vád ellen a dolog komolyságánál fogva ez 
egyházi tanács két okból kénytelen felszólalni : 1-ör 

azon okból, hogy az egyház és a többi egyházak 

tagjai, valamint polgártársaink előtt talán felmerült 

gyanut szétoszlassuk, és 2-szor azért, hogy az alat- 

tomos bujtogatást és az alattomban müködö ár- 

mány és rossz akarat cselszövényeit megmutassuk 

a nagy közönségnek, a közvéleménynek. 

Ámbár az egyház tanács elnöke az idézett 

czikkre ugyan amaz ujság 27 ik számában felelt s 
ama titkosan müködő, rosz akaratu, békés egyhá- 

zunkban zavart és békétlenséget czélzó cselszö- 
vényt fényre hozá: még is kényszeritve érzi magát 

ez egyházi tanács is, mint erkölcsi testtillet, mely 

az emberiség legszentebb ügyét mindig lelkiösme- 

retes komolysággal kezelé, felszólalni, s a nyilvá- 

nosság utján az „ál Müller Ferencz és méltó tár- 

sainak* válaszolni. 
Az állitólagos Müller Ferencz urnak igaza 

van, hogy 1863-ban a helybeli ág. év. egyház taná- 

csához egy végrendeleti hagyománynak czimzett 
skatulya érkezett le Bécsből, mely az egyházi ta- 
nács által felbontatott. De valamint most egy Mdl- 
ler Ferenez, - ki itt nem létezik — fellép, s szá- 
mot kér egy igazságos és szent ügy látszólagos ér- 

dekében: ugy küldött akkorában egy álnevü Ri- 
sobáni, átllitólag Bécsből egy kegyes mondatokkal 

elbintett levelet, s később egy skatulyát a köztisz- 

teletű és érdemes egyházi gondnok és polgármes- 

ter Wendler Frigyes urhoz, azon utasitással, hogy 
áz egyház tanácsi gyülésen bontattassék fel. 

S gondnok ur saját kezüleg bontá fel, s tar- 

talma, no de feleljünk M. F. urnak pontonként. 

1-ső számához: Azt kérdi M. F. ki a hagyo- 
mányzó ? „Erre valószinüleg Müller ur adhatna fel- 
világositást; ugy látszik igen be van avatva az ügy- 

be, s vagy ő maga a hagyományzó, vagy igen kö- 

zel áll hozzá." 
2. Miben állott s áll a hagyomány ? 

„Alacsony, pórias, s bosszut szomjazó lelkek 
egy nagyon durva gúnyiratában, mely által az egy- 

házi tanács, de kivált az érdemes gondnok ur, a 

szenteskedés álarcza alatt nemtelen bosszu eszkö- 
zének akant felhasználtatni s sértetett meg.6 

3. Mi történt e hagyománnyal, holott 4. a va- 

gyoni leltárban nyoma mincs ? 

Az egyházi tanács éppen gondnok ur sza- 
vára adta át a feledékenységnek, mivel a szúnyog 
csipéssel keveset gondol.4 

Ennyi válaszul Müller Ferencz urnak. De mi- 
dőn mondani valónkat berakesztjük, tesszük azt 

azon kéréssel: a szebeni ujság tisztelt szerkesztője 

vizsgálja meg máskor jobban a ,„beküldött-ekets 
mielőtt azokat, kivált erkölcsi testület ellen, a rosz 

akarat szolgálatjában a nagy világba kiszórja, hogy 
gyanut, viszályt és átkot teremjenek. 

Kolozsvártt, az 1865 ik év febr. 5-én tartott 

rendes egyház tanácsi gyülésből. 

Máday János, 
lelkész, jegyző és az 

egyházi tanács ülnöke. 

Politikai hirek. 
Angolország A ,Saturday review" azt 

mondja : Olaszország egysége még folyvást csak 

kisérlettétel, ámbár maradandósága évről évre való- 

szinübbé válik A forradalom felülről vette kezdetét, 
s a mivelt osztályoknak kötelességük, a saját ma- 
guk által választott államférfiak vezetése alatt sze- 

rencsés megoldás felé segiteni a megkezdett munkát. 

Szerencsére, nem szenvednek Olaszország uralkodói 

a nehéz feladatuk megoldásához megkivántató ké- 

pességek hiányában; mert egy közös ügy se tanu. 

sitott Európában az utóbbi években annyi szilárd- 

ságot, eszélyességet és mérsékeltséget. A parlamen
t- 

nek lehetnek hibái, hanem ama két ellentétes hibát, 

a servilismust és a pártos ármánykodást rendszerü- 

leg kikerülte. Vezetői tudták eltalálni az utat, me- 

lyen a koronával jó egyetértést tarthatának fenn,



s a nép bizalmát megörizték... A parliament eszé- 

lyességének kiváló példájaként tekinti nevezett lap 

a turini nyugtalanságok kérdésében magatartását 
a 

képviselőháznak. Ide vonatkozólag ezeket mondja : 
Az olasz ministerek eléggé érthető intést kaptak 

arra nézve, hogy jövöre felelősekké fognak tétetni 

a rendőrség és katonaság tulkapásaiért. 

A ,Postt is foglalkozik Olaszországgal. Na- 

gyon szerencsés előjelnek találja a jövőre nézve, 

azon lelkesültséget, melylyel a florencziek Victor 

Emanuelt fogadták. Találkoznak - ugymond — még 

most is emberek, kik azon reménynyel kecsegtetik 

magukat, hogy sikerülend Olaszországot földrajzi 

fogalommá összesanyaritani; hanem az efféle esemé- 

nyek mint a köze ebbi florenezi, igen nagy mérték- 

ben megrenditik az efféle reménykedéseket. 

Francziaország. Páris, febr. 6. Ámbár 

több oknál fogva hihető, hogy a császár megnyitó 

beszéde békés jellemü lesz, mégis nagy kiváncsi- 

sággal várják azt, azon hirnél fogva, hogy Rómára 

vonatkozólag a helyzet pontosabb megismertetését 

fogja az tartalmazni. De ismeretes a császár eljá- 

rása, megnyitó beszédeit illetőleg, melyeket a tör- 

vényhozótest megnyitása előtti perczekben szokott 

rendesen ministertanácsával tudatni, s e szerint 

most is csak találgatás, hozzávetés minden, a mit 

a megnyitó beszéd leendő tartalmáról hallani; s jól 

értesült személyek tudni akarják, hogy azon része, 

melyben az egyházi viszonyok fognak emlittetni, 

éppen nem lesz határozottan tartva. 

A ,Monde" ezelőtt buzgóan pártolta Miksa 

fbgnek Mexiko császárául kijelöltetését, de mióta 
az uj császár és a papság között surlódás fejlődött, 

nem hisziva mexikoi trón fenállhatását. Azt kérdi, 

hogy kivel és mivel akar Miksa császár az ameri- 

kai betörésnek ellene szegülni, ha a papság e ide- 
genedik s elszakad töle. Franczia- és Angolország 

majd nagy Hlármát csapnak, de későn lesz az. 
A ,Moniteur" szemléje tagadja a spanyol 

ministerváltozást, annyi igaz, hogy a Narvaez 

ministerium dolga egy hajszálnyit se fordult jobbra. 

Londonban, Amsterdámban és Párisban folyvást 
hajhásznak kölcsönöket; de vagy minden siker 

nélkül, vagy olyan lealázó feltételekkel találkoznak 

a megbizottak, melyeket még egy Narvaez minis- 

terium sem mer elfogadni. Ellenben Olaszországban 

elhatároztatott, a Boggio által javaslott kényszer- 

kölcsönt mellőzni, s uj kölcsönhöz folyamodni, 

melynek utja már jóformán el is van készitve a 

Rothscbild házzal, s összefüggésben áll az, az olasz 

vaspályák eladásával. A fölveendő összeg 500 

milliónál, nem megy többre. A börse hangulata e 

miatt szilárd maradt, melyre károsabban hatott azon 

elterjedt hir, hogy a törvényhozótest Sonora állandó 

gyarmatositását nem fogja megszavazni. Victor 

Emanuel távulmaradását illetőleg azt kezdik beszél- 

ni, hogy csak addig nem megy vissza Turinba, 

mig ott bizonyos rendszabályok végre nem hajtat- 

nak, milyen a helyhatósági tanács feloszlatása, 

mely ezen csapást, hódolati felirattal szándékozik 

elháritani, stb. 
A „Moniteur" egy jegyzéket is közöl, mely- 

ben az mondatik, hogy a külügyminister - a csá- 

szár előre kikért parancsára — utasitotta a római 

franczia követet, hogy fejezze ki a párisi kabinet 
neheztelését azon két irat fölött, melyeket msgr. 

Chigi pápai nuntius az orleansi s a poitiersi püspö- 

kökhöz intézett, mely iratok a lapokban is közzé- 
tétettek s állitólag a nemzetközi s a franczia állam- 

jog határozmányaiba vágnak. 
A ,„Patriek szerint Algirból legközelebb több 

ezred Francziaországba fog visszatérni; arról azon- 
ban még eddig nincs szó, hogy a spahi-ezredekből 

ujabb osztály fogna Párisba hivatni. Toulonban 4 

gőz-fregát van kijelölve ezen csapat mozgalmak 

eszközlésére. 

A ,„Constitutionnelé-nek Florenczből irják, 

hogy a király nem távozik Florenczből forma sze- 

rinti behelyezkedése idejének elérkeztéig. Csak a 

husbagyókeddi éjt fogja, mint évenkint szokta, 

Milanóban tölteni. Az intézkedések ugy tétettek, 

hogy a király mellett csak egy minister marad, a 
királyi rendeletek ellenjegyzése végett. A többi mi- 

nister körülbelöl hetenkint egyszer fog Florenczbe 

menni. 

Olaszország. Turin, febr. 4. A parlament 
munkái is nem sokára be fognak fejeztetni, s a 
ministerek is hozzá fognak a költözködéshez sze- 

mélyzeteikkel. A királyi palota előtt csunya dolgok 

történtek, melyek a meghivott vendégeknek jó fe- 
lét kényszeriték a visszafordulásra, Beszélik, hogy 
tentatartókat, döglött patkányokat hajigáltak a zaj- 

gó nép közül a király vendégeinek kocsijába. Még 
mostanig egyre csak arról beszélnek, s a városiak 

kezdik a dolgot szégyenleni. A feketéke örven- 

dezve dörzsölik kezeiket s azt mondják, hogy ezt 

a leezkét a király megérdemlette, melynek azonban 

drágán meg fogja az árát Turin adni. A király fé- 
nyes fogadtatása a flor rencziek által itt kellemetle- 
nül hat, mert az itteni zajcsinálók nem gondol ták, 

hogy a dorencztek olyan lelkes elragadtatással üd. 

vözlik Victor Emanuelt. Siciliában ismét csend van, 

s az ottani helyörség erősitésére kirendelt dandár 

visszaküldetett Genuábas Vacca ellenadmirál hajó- 

hadosztálya, Syracusába menendő Specciából távo- 

zott, megérkezett Nápolyba. A sielliai katonaköte- 

lesek készséggel állanak elő. 

Turin, febr. ő. A legjelentékényébb szer- 

kesztöségeknél a királyhoz küldendő felirat van alá- 
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irás végett kitéve, melynek végén kérelem és re- 
mény fejeztetik ki az iránt, hogy a király nem 
sokára visszajő Turinba. A községtanács is elfoga- 
dott ma estve egy indokolt napi rendet, mely sze- 

rint a városi bizottmánynak meg fog hagyatni, hogy 

a királynak feliratot nyujtson át. Néhány nap előtt 

Conte Gerolamo de Cardenas-nál házmotozás tar- 

tatott, Bobbio államügyész személyes jelenlétében, 
egy rendőrségi tiszt és több biztos által. A grófról 
mondják, hogy az udvari bál napján ő volt a fő- 

izgatók egyike. A kutatás eredménytelen volt. Car- 

denas 1848-ban követségi titkár volt Sz. Pétervá- 

rott. A vizsgalat foly a tüntetés főezinkosai ellen. 
Cialdini két nap óta itt van; még sem a bolognai 

parancsnokságról nem mondott le, sem az ittenit 

nem vette át. A „Monarechia Ital.* mint hirt jelenti, 

hogy Menabrea a franczia alattvalók sorába akar 

lépni, ha meghagyatik katonai rangja. 

Turin, febr. 8. Nagyon beszélnek egy Ra- 

tazzi Ri donsoli féle ministeriumról , kik rendkivüli fel- 
hatalmazásokkal lennének ellátva. A délolasz köve- 
tek sietnek az elutazásra, hogy e terv ellen izgat- 
hassanak. Cialdini átvette itt a parancsnokságot, s 

legkiterjedtebb felhatalmazásai vannak rendetlensé- 

gek esetére. 

Hire járt, hogy : a Chamberiban tanyázó fran- 

czia osztály parancsot kapott, hogy készen tartsa 
magát az első indóparancsra, Turint katonailag 
megszállni; egyszóval azt akarják elhitetni, hogy a 

sept. 1ő ki szerződésnek egy titkos pontja követ- 
keztében Piemontnak nagy része Francziaországnak 
engedtetik, s a francziák ellenben Rómát Piemont- 

nak adnák át, s több ily haszon alan hirek talál- 

nak hivőkre ezen zürzavarban. 
Egész Olaszország feszült figyelemmel várja 

a franczia parlament megnyiltát; a császár beszé- 
dében a jövő események fonalát vélik feltalálhatni. 

A Bourbonisták ujra mozognak. Febr. 3.kán 
60 an megszállottak egy 3000 lélekből álló falut, 
minden uteza végén örszemeket állitottak fel, és a 
többiek a piacz közepén letelepedvén, fehér zász- 
lókat kitűzve ideiglenes kormányt kiáltottak ki, este 

felé megtudván ezt a közel fekvő városbeli csend- 

örség, egy tiszt egy nehány csendőrrel és egy szá- 

zad nemzetőrrel sietett a helyszinére és egy félórai 

tüzelés után szétoszlatá a kisérlettevőket, miután 

közülök 14-et elfogott. 
Ugyan febr. 5-dikén egy 45-ből álló briganti 

csapat tört be Soru kerületbe, a hirhedt Fuoco Do- 
menico vezénylete alatt; alig egynegyede olasz, a 
többi spanyol és helvéta; főnökük tábornoki sipkát 

hord. 
Németország. Berlin, febr. 9. Ma egy 

kölni küldöttség Grabownak, a képviselőház elnöké- 

nek polgárkoronát hozott, ki a küldöttségnek ezt 

felelé lényegileg : „A mint megemlékezvén ama 

királyi mondatra, hogy : „„Legyen igazság közöt- 
tünk — beszéltem, s a mit tettem, elválaszthatlan 
attól, a mit a ház többsége szóval és tettel vallott 

évek óta. A kitüntetések azon legmagasabbikát te 
hát, a miben polgár polgárt részesithet, csak ezen 

többség nevében fogadhatom el. Valamennyi sza- 
badelvü harczos társamat illeti az. Hiven meg fo- 

gom örizni e polgári kincset. Legyen az aczélozónk 

a nehéz alkotmányharczbani kitartásunkhoz, habogy 
a minden oldalról óhajtott kibékülés létre nem 

jöhet.4 

Oroszország. Szt-Pétervár, febr 4. A 
„Börs. Hallet mesebeszédnek bélyegez minden ar- 
ról szóló hirt, mintha Oroszországnak része volna 

az Elba-herczegségek bekeblezése kérdésében, mert 

az orosz kabinet e kérdésre nézve szenvedőleges 

magatartást. követ. A Balti tenger épp ugy nem 
lesz ezután kizárólag porosz, mint eddig orosz nem 

volt; arról pedig gondoskodva lesz, hogy a Sund 
se scandinav, se német ne lehessen; Németország 
belügyei rendezését illetőleg Oroszország szigoru 

semlegességet követ. Bismark politikájáról itt erő- 
sen hiszik, hogy gyözni fog s el is tudja utjából 

háritani a nehézségeket, a miket Austria gördit 
eléje a bekeblezést illetőleg. Augustenburg Frigyes 

herczeg iránt legkisebb rokonszenvet se táplálnak, 

mivel nem tartják jogosultnak a herezegségek trón- 

jához; az itteni államférfiak egy lázadó bübéres 

fiának tekintik, a ki törvényes királya ellen felkelt, 

s a ki még azon kegyben is részesült, hogy szám- 
kivettetésében csengő pénzzel megfizették neki fek- 

vőségeit. ,Micsoda joggal követelhet ezen herczeg 

egy Austria és Poroszország által meghóditott or- 

szághoz igényt ?* kérdik itt, s valóban nem tudnák 

azt megfogni, hogy Poroszország bocsássa egy 

harmadik intézkedése alá egy ország sorsát, melyért 
kardot huzott, melyet nagy áldozatokkal foglalt 
vissza Németországnak és szakitott el Dániától sa- 
ját érdekeiben. Csodálkoznak továbbá Poroszország 
mérsékeltsége felett, és nagyon sajnálnák, ha Bécs- 
ben utóvégre is át nem látnák, hogy Oroszország 

szövetsége a herczegségek bekeblezésébe való meg- 

egyezés árán nincs drágán megszerezve. A sajtó 

keveset foglalkozik e tárgygyal. A ,„Russz. Inv.6 
nem tartja lehetetlennek, hogy Angolország, látva 
Austria és Poroszország nézetei szétágazását, meg- 

kisérlend beavatkozni a kérdésbe, ámbár most még 
kevésbé számithat arra, hogy Francziaországot meg- 

nyeri részére, a mely beváró politikáját fel akarja 
használni. 

Törökország. Az AlDuna mellől irják a 
„Nat. ztg.. nak : Mindjárt uj év után beszélték, hogy 

a török hadseregben tetemes leszállitások fognak 

történni; de legujabb konstantinápolyi tudósitások 
szerint a leszállitás legalább is későöbbre fog halasz- 

tatni; az indokok, levelező itélete körén kivül es- 

nek; lehet, hogy a bosniai viszonyok, az is lehet, 

hogy a Herczegovinában, Montenegróban és Szer- 
viában folyamatban levő dolgok hatásának tulajdo- 

nitható az elhalasztás A déli szlávok állása egy- 

felől Orosz-, másfelől Francziaország irányában, 
nagy homályba van burkolva, s nem is lesz egy- 

hamar felderitve. Ugy látszik, Belgrádban és Cet- 

tinjében is kettős szerepet játszanak e részben, 

a mi kétségkivül. legföképpen a körülményektől 
függ. Minél nagyobban kimutatta Oroszország, hogy 

pillanatnyi politikája szerint csak Azsia belsejébe 

s még tovább eső részekre törekszik cselekvöleg 

behatni; tehát minél nagyobban elhanyagoltatnak 

egyidőre a „keletit orosz érdekek Sz. Pétervárott : 

annál nagyobb mértékben találták szerb és monte- 

negroi részen szükségesnek, hogy Francziaország 

felé forditsák tekintetöket. 

Amerika. „Newyork Times" Washingtonból 
jan. 24-éről ilyen távirati sürgönyt közöl: „Blair 
Richmondba küldetésével már senki se törödik. De 

nem is hitegeti már senki azzal magát, mintha a 

lázadó kormány már most kész volna más alapon, 

mint a Dél függetlenségének elismerése alapján, bé- 
kealkudozásba bocsátkozni. Van a Délnek még te- 

temes hadserege a harcztéren, s ámbár az elsza- 
kadt tartományok népe megunta már a sok hábo- 
ruskodást s visszakivánkozik az unióba, azért Rich- 

mondban a lázadás főemberei csak oly makacsak 

maradnak mint eddig. Ha seregeik megsemmittet- 

nek, akkor majd ráállnak a békére, de akkor se 

szabadakaratukból, hanem kényszerüségből.* A déli 
allamokban a sajtó ismét nagyon harczias hangon 

beszél. Igy a „Richmond examiner" kinyilatkoztat- 

ja azon nézetét, miszerint végét kell már szakitani 
azon béke utáni kapkodásnak, mely a congressus- 

tól annyi időt elrabolt, A kik még ezentul is alku- 

dozásokról szólanának — mond a nevezett lap — 

könnyen azon sulyos gyanunak tennék ki magu- 

kat, bogy mint a confoederatio ellenségei tüntetik 

ki magukat s talán bekövetkezhető esetekre a yan- 

ke-knek kedvét akarják megnyerni. A mexikói bi- 
rodalmat észak felől nagy veszély fenyegeti. A rich- 
mondi lapok ugyanis azt irják, hogy Davis és Blair 

között folyt beszélgetés alkalmával szóba hozatott, 

miszerint jó volna az egész confoederált hadsereg- 

gel tisztestől mindenestől, s a felkelés vezérsze- 
replőivel együtt Mexicóba vonulni Juarez segitsé- 

gére. A „Rich. exam " kereken kimondja, misze- 
rint azon esetre, ha a Dél ügye megbuknék, jobb 

lenne részévé lenni egy nagy egésznek, mely az 

északi sarktól az Isthmusig terjedö continens felett 

uralkodik, mintsem hogy a külföld előtt megalázza 

magát, mely cserben hagyta. Richmondból legköze- 
lebb érkézett utazók beszélik a „K. Ztg." egyik 

levelezője szerint, hogy a Mexicóba kivonulás terve 
nem csupán a sajtót foglalkoztatja. 

Ujabb. Sz. Pétervár, febr. 3. A mi- 
nisterek bizottmánya január 24-iki ülésében 
visszautasitotta a moszkvai egyetem abbeli 
kérelmét, miszerint mentessék fel a „Moszk 
Wjed.4 a rendes censura alól, s rendeltes- 
sék az egyetem ellenőrzése alá, mely egye- 
temlegesen elvállalja a felelősséget Katkowért. 
Az elutasitás azon oknál fogva történt, mivel 
ugy is nem sokára, (mart. 1-jén) életbe 1ép, 
az uj censura törvény. 

— Berlin, febr. 8. A „Nat. Ztg.6 ugy 
találja, hogy a porosz hadszervezési törvény- 
javaslat kevés reményt nyujt a kiegyezke- 
désre. 

A ,„N. Pr. Ztg.4 ugyan e tárgyról irja : 
„A hadszervezésben nem kell engedményt 
adni; a hadszervezés érdekében adandó con- 
cessio és ama között, következményeire néz- 
ve nagyon kevés a különbség. Ha a hadse- 
reg szervezése kedveért engednének egy vagy 
más téren; nem a legfőbb hadur által volna 
az megparancsolva, hanem a képviselő ház- 
tól megvásároltatnék, és ez, — a képvise- 
lőház – hadseregünk, költségvetésünk s az 
összes kezelési, intézkedési döntő szavazat 
pirtokában érezné magát. Ily uton áruba bo- 
csáttatnék a korona egyik kincse a másik 
után, mig nem oly kopárrá lenne az, hogy 
nem illenék többé egy királyi homlok diszi- 
téseül.4 

— Páris, febr. 9. A lapok kezdenek 

már a parlamenti pártok organizálásával fog- 
lalkozni. A „France" óhajtása, hogy a tör- 
vényhozó-test többsége nagyobb tevékeny- 
ségre tartsa magát készen, a ,„Temps" jó 
kedvét éleszti fel. Thiers a törvényhozó test 
ülésszaka alatt három nagy beszédet fog 
mondani. Legelőbb a belpolitikáról fog be- 
szélni s ez alkalommal terjedelmesen sző- 

nyegre hozandja a tizenhármak pörét. A költ- 

ségvetés feletti vitát is ő nyitja meg, Fran- 

cziaország pénzügyi állapolat átalában vetvén 

bonczkés alá, mint már a mult évben jelen- [ 

tetett, de kivitele nem került a sor. És 

végre a külügyministerium költségvetése 
megszavaztatásának alkalmából a külpolitika 
fog birálat alá vonatni, kü 
benne előforduló ellenmondások ostoroztatni. 

=Bécs, febr. 13. Tegnap körülbelől 
száz képviselő volt az államministernél érte- 
kezletre összegyülve. Schmerling constatirozta, 
hogy a kormány a legtöbb kérdésben a képb- 
viselőházzal egy véleményü. A magyar s 
horvát országgyülés a szükebb bir. 
tanácscsal egy időben fog ülésezni. 
A kormány sok anyagot gyüjt az ostrom- 
állapoti törvényhez. A kormány törekszik az 
ostromállapotot Galicziában a lehető leghama- 
rább megszüntetni. 1865. és 1866-ra önálló 
pénzügyi törvények adatnak ki. A jelen volt 
képviselők legnagyobb része az 1866-diki 
költségvetés azonnali tárgyaltatása mellett 
lenne. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Nyilttér.*) 

Reminiscentiák, önigazolás, etymologírálas és 
még valami. 

Mottó: ,„Nincsen oly félredobott szeg, melynek 

használatára még sor ne kerülne. 

Gazdasági észrevétel. 

Mult évi junius 26-án emlékezett a görgényi 
ref. egyházmegye Kálvin halálának háromszázados : 

év fordulatáról. Ennek alkalmából, alólirt mondot- 
tam vala, az egyh. megyei zsinat által lett kine- 
veztetésem következtében, egyszerü templomi beszé- 
det M.-Régenben. Bukuresti lelkész t, Koos Ferencz 

ur is jelen volt, s mint birlapi levelezőhöz illik, 
nem késett azonnal értesiteni e felől a ,Kolozsvári 
Közlönye olvasóit, s nem csak az ünnepély részle- 
teit - egy pár kihagyásával — sietett közzétenni, 
hanem szerény beszédem némely szavait is birálat 
alá vevén elmondotta: hogy én azt a vulgaris 
kifejezést: „kálvinista ember használtam, s 
papi szószékben botránkoztató ezen szóval: hen- 
czegnit éltem, a melyet nem ajánlana, bogy senki 

Bukurestben merészeljen mondani. (Hát ha valaki 
plane tényleg kezdene ottan henczegni, eölort mi 

történnék vele ?) 
Én becsületben járó dolognak tartván, a Ko 

lozsvári Közlönyt olvasói előtt meg állani, maga 
idejében mind a közlésre, mind a birálatra megtet- 
tem szerény észrevételeimet. Tekintélyre hivatkoz- 
va elmondottam, mikép e tételt: „kálvi nista 
ember nem csak Kálvin emlékünnepén, hanem 
más alkalommal is használták nálamnál nagyobb 
papok, nagyobb templomban, nagyobb publicum 

előtt. Elmondottam, hogy az a botránkoztató ,hen- 
czegni" szó beszédem folytán szóról szóra ilyen 
passusban fordul elé: Látom, mily szerényen, 

lassu lépésekkkel mendegél az óriás;lá- 

tom a pulyákat fennhordott fej kel 
henczegni előttük." 

Mindezeket, s még több ide tartozókat jelinoja 
dottam, azaz megirtam volt a „Kolozsvári Közlöny 
szerkesztőségéhez, s kértem, hogy lapja utján öni- 
gazolásom s a dolog mivoltának érdekében küldje 

meg t. Koos urnak, s mindazoknak, kiket mint a 
Közlöny olvasóit a dolog érdekel. mdadtöi 

De hát a szerkesztő ür észravételeimet nem 
adta ki, azaz vagy nem kapta, vagy a julius- angus 
tusi cistába bevetette, **) s meglehet most is ott van. 

Nyugodjék békével ! 
Hanem hát, hogy k kos 

la 

ugy a mint én s velem együtt sokan értik ma..- 

Henczegni tehát annyit teszen nlk mi- 
dön valaki igy hisz magáról : 

továbbá annyit is teszen, midőn valaki igy beszél 
magáról: „nos columna reipubliczelt egy 

képes ujságban igy is láttam le fejezve: „wWir 

liberalen !* Ennyi a henc zetgnii is szóról 

Ha valaki erder sttőt akar 0 

az óriásról szóló azt megelöző passussát 

demnek megértse, tanulmányozza őszintén a 

lebbi években kijött prot. egy 

tárczájából a smissiői leve 

Mórhoz 

Aki komolyan ezt toszk 

szónak igazi jelentését megértvén nem fog megbot- 

ránkkozni, midőn nrálikáltaik a »Látom 1 

alla 
kalláeta 

lialnurel s 

és i sk. lapok 

h emezaenses 



eszközléséről kezeskedik 

ömlés gyors és biztos gyógyitásá. a, 

H e 

ágatási hirdetés ) Ne 

Tisza László ur m. n. csáni birtokán hágni fognak pénzért a következő mén- 

lovak marczius 15-dikén kezdve: 
1. Bátor, barnapej, jegytelen, 16 marok 1 hüvelyk nagy, ő éves, telivér 

mén, apja Forbidden Fruit, anyja Fides. Hág 15 idegen kanczát, egyet 40 frtért o. é. 

2. Csillag; félvér arany sárga angol mén, 15 markos, 7 éves Rest-par-tout 

után. Hág 12 idegen kanczát, egyet 20 frtért o. b. 

3, Boglár, 4 éves sárga, félvér mén, apja Chief justice, anyja Arabella, hág 

20 idegen kanczát, egyet 15 frtért o. é. 
Ezen dijak az első hágatáskor leteendők. Legelő a kanczáknak a megállapo- 

dásig ingyen adatik; ha a tulajdonos istálón tartást követel, a takarmánoy piaczi ár- 

ban fizetendő. A hágatás tart jul. 1-sőig. 
Ezen kivül jár minden kaocza után a cselédség számára 1 frt o. b. 
A béjelentések Gyéresre M. N. Csánba czimzett bérmentett levelekben alólirt- 

hoz kéretnek intéztetni, ki minden felvilágositással is szolgál. 
MÁRKUS JÁNOS, tiszttartó 

eG= 
Haszombéri mirdeimmémy. 

Bartha Domokosnak Kolozsvártól 2 órai távolságra eső Pata helységében 

120 holdnyi területü tagositott szántóföld és rétből álló birtoka, 4 osztályu jó lakház, 

cselédházakkal, és Szentgyörgy napra készen leendő uj istálóval, korcsma és erdő- 

joggal 1865 április 1-jétől, vagy legkésőöbb Szentgyörgy naptól kezdve ő évre 

haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a haszonbéri feltételek iránt külső szappanyutczában 

ügyvéd Makóféle 9 sz. házban lakó tulajdonos Bartha Domokcossal, vagy bő- 

vebben megbizott t. Bartha Lajossal Ajtonban és Háportonban levél által. Gazda 

sági eszközök is adatnak által ló és szarvas marhákkal, s több felkelhető ingóság- 

gal, melyeknek értékét mintegy 1800 oszt. frtokra tehetni. 

(s8) Haszonbéri hirdetmény. 2-3) 
Kolozsván és Torda között Bányabükkön a posta állomás mellett, egy jó 

állapotban levő kényelmes kő fogadó állással, veléményes, gyümiülcsös kerttel, 

törökbuzás és kaszáló-réttel, ezen folyó évi április 24-dikétől kezdve, három 

egymásután folyó évekre berbe adandó. Értekezhetni felőle Bányabükkön, a báró 

Radák udvarban, és Nagyenyeden méltóságos Zeyk Károly urral. 

Február, 13-án, 1865. 

(40) (2—3) 

A nagyenyedi ref. főtanodának Nagyenyeden lévő ,Két hattyú" és „Sisak" 

czimű vendégfogadói, folyó évi mártius hó 2-án d. e. 9 órakor, folyó évi 

április 24-én kezdve 3 egymásután következő évekre közárverés utján haszon- 

bérbe adatnak. A t. cz. vállalkozni kivánók az elsőre nézve 100, az utolsóra 

nézve pedig 50 o. ért. frt bánatpénzel magukat ellátva, a kitüzött napon a főtano 

da helybeli udvarbirói lakán megjelenni fö kéretnek. 

Addig is értekezhetni fő osk. igazgató gondnok t. Fosztó Ferencz urral. 

Nagyenyed, 1865 február 13-án. 

(26) k (6-6) 
T Figyelemre mméldó: 

Az első Magyar Kertész-gazdászati ügynökség bizomány magtára 
Eestről. 

Alólirt van szerencsém jelenteni a t cz. közönségnek, miszerint a fennirtt 

ügynökség bizomány magraktárát birom, honnan a legjelesebb bel- és külföldi gaz- 

dasági és kerti vetemény magvak, ugy szintén mindennemü fák, szőlöveszszők, disz- 

növények, virág-hagymák sat. szóval minden oly tárgyak, a mik bel. és külföldi 

mag árjegyzékekben előfordulnak, nálam jelen évi február 10-étől kezdve ré- 

szint röktön találhatók, részint megrendelhetők lesznek; még pedig ugyanazon 

árba, mint a fentnevezett ügynökségnél; a hol is a göngyök és a szállitási 

árak legjutányosabb eszközléséről, s a legbiztosabb csira képes jó magvakról ke- 

zeskednek. 
A fennevezett ügynökséget nem a nyerészkedési vágy, hanem egyedül csak is 

azon óhajtás vezette Érdélyben e vállalat felállitására, hogy nem csak Magyar, de 

a testvér Erdélyhon érdemes Gazdaközönségének is a legillendőbb ólcsó árban szol- 

gálbasson e czikkekkel; s ez által a gazdaság érdekét némt részben előmozditsa 

A nevezett czikkekre, továbbá jelen évi február 1-söjéről kiállitott arról szólló 

S) 

árjegyzékekre, s minden a gazdaság terére szükségeltető gépekrei megrendeléseket 
elfogad, s azok pontos és gyors 

- tisztelőjük 
TÓTE JÓZSEF, 

mint a fennevezett bizottmány helyi ügynöke. 
d Féőtér Frőhlich-ház 164 szám alatt 

gss Növényi (1ő—24) 
Matico-beföcskendés (Injection) és Matico-tokocskák (Capseln), 
npnpnárisi gyógyszerész GRIMAULT és TÁRSÁTÓL, 

mádótal rue de la Feuillade, 7 sz. 
86. 12. 2. Uj gyógyszer, a peruai Matico-fa leveleiből készitve, a magki- 

: 4, a belső részek megszorulása vagy meggyula- 

dása nélkül. Dr. Ricord s a párisi orvosok nagyobb része minden más gyógy- 

a fennkitett időtöl fogva (bérmentett levelekben) 

rüsi 

szerről lemondtak e gyógyszer megjelenése óta. A beföcskendés a betegség kelet 

kezésekor alkalmaztatik, a téhelyek pedig minden koros vagy avu
lt esetekben hasz- 

náltatnak, a melyek t. i. a copahü, cubebae és más érez alapon készült beföecskendé- 

sek használatára nem akartak szünni. 
Raktár van az osztrák birodalom minden nagyobb városai gyógyszertáraiban. 

ca 

STEINANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tioh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

A Girondiak története. 
Irta Lamartine A,., forditotta Jánosi Ferencz. Az egész munka 10 

kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 1 frt. A két első kötet már 

megjelent. 

Emléllapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

V Ilora-támadás története. 
Irta id. gróf Teleki Domokos. Ára 1 irt 80 kr. oszt. ért. 

kisebb gyermekek számára; 
melyekkel csaladok-, kisdedévok- és elemi tanitóknak kedveskedik 

GÁSPÁR JÁNOS 

nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató 

Harmadik javitott, 9 beszély- és 170 vers-csemegével bővitett ket- 

tős kiadás; névszerint: 
egyik iróvelinre nyomott 

fametszésü képpel. 
201/, nyolczadrét iv, diszes boritáku keménykötésben 2 frt 60 kr. 

másík szép fehér papiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 

20 nyolczadrét 1v, csinos bositéku kemény kötésben csak 1 forint. 

Erdély a romaiak alatt. 
Kútfők nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 

diszkiadás 2 gyönyörti szinezett, 2 könyomásu és 23 

térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 

Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. 

tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 

dolf, cs. k postaigazgatósági-fogalmazó. Ára 1 frt oszt. ért. 

Elv és előitéset. 
Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 

Ára 1 frt 80 kr. 

„Pszirál posimuigyes kézikömyve, 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 

e 20 ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

Kelet tündérvilága vagy Szait Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditolta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Képek a hazai történelemből. Itjuság számára. Szerkeszté Tánczos 

János. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 ft 60 kr o. é. 

Kempelen Gyöző. Két úr. Regény. 4 kötet. 4 frt. 

Molozsvári nagy Naptár 
1865-dik évre. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLOS. Ára 1 frt o. ért. 

Magyar-némmet kepes ÁBGZE 
fekete képekkel 20 kr., szinezett képekkel 50 kr. 

Tiz lenmy és egy férj semm. 
Operette Suppé-tól. 

mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 

MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 

z 

0 

BÉCSI BÖRZE február, ilkén 1865 Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott Tartott a 

lamadósság. ár Elsőbbségi kötvények. a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének. olozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

- 1 
órakor. 

50/ es nemzeti kölcsön 100 frtos 79 35 79 45 Osztrák Lloyd.... 00 50 91 50 Indul a levélposta: Nagy Váradról ol , 

etádkáiss e eb e s oahtaj óz l gz o e Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte értényeea ay et, háttán. zeredána Ppénteket vosátnap, a vena! 

Tve gv feljes a tae ? fe 68 16 50 árom eégy 900 frank 1d3 7 i Szeben-, Brassó 8 Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dijl 

oktk todés 100 156 50 157 omb. velenczei . . . 105 frtos 110 ő0 110 75 Maros-Vásáfhely felé naponként d, u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig ő frt ő6 kr. Szászsebe- 

1854-dik z teljes 100 7s8 50 88 75 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába[ Sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1860-dik eljes 00 7 94 20 94 30 Csernoviez lelé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

ik tell k Hitelintézet . 200 frtos 188 70188 90[terezére naponkén i 6 órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton seggeli 8 órakor. 

1860-dik , ötödrész. 100 96 80 97 — ekézen t estéli gg 

Bankrészvény . S0i 0 Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

zZáloglevelek. Alsó-ausztr. esc.bank . b00 frtos 590 - 695 -ponként délután 3 órakor. 

Lloyd.. . dagan 500 234 -235 - M á k sütörtökön és a élutá E 
, as g ocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : E 

Nemesti brmk 10 Gves 6100 0 g0 bunsszvimózia00 7ág9 47i - érakor, egyéb napokon esti 6 órakor. : alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. s 

- aoszt. ké 50 89 90 89 — Eét láhczbid. 6500 , e Bóe Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Rozs, Árpa. Zab Török- =s 

n 'szaki vasút . 1000 1845 
bá Zab. a 

Gall. hit. int. osztr. ért.. . 4%, - — 73 50 ? e , búza. búza. Z 

Magyan földhitelttéset61/81 8Z am (abp 202 10202 30 Érkezik a levélposta: : 

k ,10 év. jöv. jegy 6y.---, Nyuti so ? at ze fa? öb Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestrűl, Kassáról, piaczi árak : : krajczárokban. 

Fldtehermentesítési köte- gtó kán e jór éegtk femt msnélt etrbabatkrékány é fam vztrva fözvá 31. ss j9piyyenotáove gb0 onaa 
; t Sz s , M.-Vásá ányáról, Zalath- a e 

lezvények. . Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó nebr. 3. a40 too 200—172 ebzdeb poék 1e 

6%,-es magyarországi . 100 frtos T1 25 71 75 A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 7. a1b. 338]2 080 e b 190 180-14b 11 

„erdélyi .100 , 71 75 T2 25 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. s feb 4. á00 320 2g0- 99 112 a6 1 

horvát.. . . 100 T74 75 75 25 Angsburg 100 dh német fr. / o5 95 90 Debreczen felöl Sz..-Somlyón át naponként reggeli ő órakor. ebr. 360-330 240-220 =20-30 d60--140 11 

kügsburg 100 dh némot fr. kel/ Mocsról naponként reggeli 6 órakor. nyed k ; 7 

Sorsjegyek. Frankfurt ovop. Mép. v.. s5 20 05 a0 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár 6. 240-230 140-120 - 80-70 160-140 12 

Hitelintézeti 100 frtos 127 — 127 25 Hamburg 100 bankmark . 324,0, 85 30 85 30 2 É Szászváros febr. 4. 360-340 220-200 — 130-124180—170 12 

özhajózási , T6 29 London 10 ft. sterling . 3%, 113 30113 50 A szekérposta indul : Sz.-Régen 9. 824-300 200-180 140-130 80-76 230-150 11 

Dunagőzhajózási. . . 100 , 86 - 87 – Báris 100 frank 140 46 — 44 10 N.-Szeb 7347 213 120 227 13 

Triestit. 100 ,111 50112 - 18 rank Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. s dlne ely 7o a90 190 s0 300 ie 

Eszterházy herczeg. . 40 , 112 –1138 - Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. ő órakor. z. aeráté - m he01 

Salm .. 40, 30 60 31 — Pénznemek. : Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda fenr. 4. 320-266 160-150 226-120 85-80 160-160 12 

Pálőy n. o. .z ul 40 129 50 30 -Korona. . 15 45 15 50 Csernoviczra, Beszterezére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. 1 M 

Clary a v 6 36 8 37 : ' 1 Gabonaár Kolozsvártt febr. 9-kén 1865. 
ary40 l 26 50 27 Császári arany MIM. JB 6 36 A kér t érkezik: 

St. Cenois...0 , 26 76 27 26 Reczés.....: 360 5 37 szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Budai ...c. ason-lará0 26 50 27 — Napoleonsdor.. J o. 09 9 11 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. kr. Ele úza rt 401 

Windischgrütz. . . 20 a a7 75 18 25 Orosz imperialokk....99 28 9 32 Szebenből s Brassoból naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 2 frt go r. mlegybú 2 rt ke Rozs 1 éet k 

Waldsteinm. 20 119 50 20 - Porosz pénztári utalvány . 1os : 1 69 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa — frt - kr. Zab - frt 80 kr. Törökbúza 1 ífrt 50 kr. 

Kegleviczh.... 10 , [ 50)] 15 —Ezüstt.... 112 35112 7ő Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli ő órakor. Pityóka - frt – kr. Marhahús a 13 kr. 

H I R D E T E - e 

(46) (1-3) Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

Uti rajzok. Két kötet. Irta Zom- 
bori Gedő. Ára 2 frt. 

(12) a—3) 
Máolozsvártdt helyt! 
4000 veder 1859, 1860, 1862- 

diki színborok hordó számra 
hordóval vagy anélkül eladók 
olcsó áron. Értekezhetni 
Biásini Domokos, vagy Zsig- 
mond Eleknél Kolozsvártt. 

(44) 3) 
Haszonbéri hirdetmény. 
A néhai gróf Kemény Sámuel 

hagyatéki tömegéhez tartozó ns Tordame- 
gyében kebelezett vajda-szentiváni fő- 
jószág a hozzá tartozókkal; valamint a 
gerend-kereszturi, czikudi, őrkei és 
mező-kóóki jószágok ns Kolozsmegye 
törvényszékénél folyó év mártius 16-án 
tartandó árverezés útján az 1865-dik év 
ápril hava 24-én kezdödő hat egymásután 
következő évre haszonbérbe adatnak 

Bérleni kivánók az árverezési felté- 
teleket, úgy a birtok kiterjedését, Kolozs- 
megye törvényszékénél; vagy pedig alólirt 
tömeg gondnoknál megtekinthetik. 

Kolozsvárit, febr. 14-én, 1865. 

POCH JOZSEF, tömeggondnok. 

t40) 
Nemes Dobokamegyében Gyula 

helységében egy 300 hold szántó és 
kaszálóból, továbbá 150 hold erdő- 
ből, korcsmajoggal biró, jó karban 
levő gazdasági épületekkel ellátott 
birtok, a folyó 1865 diki Szentgyörgy 

naptól kezdve több évekre haszon- 
bérbe kiadó. 

Értekezhetni Tasnádon Heley 
Jánossal, Kolozsvártt Hirseh- 
feld Józseffel, szénutcza 136 sz. 

F
 

(s2) 83-3) 
El y 

Eladoó Miillsók. 
Kászoni Ignáczné született Sik ó A n- 

na urasszonynak Kolozsvár várossa hatá- 

rán fekvő következendő külsögégei: 
hold ] öl 

1. A Nádos tulsó melyékén szántó 1 512. 
2. Ugyanott szántó . .. tal40, 
3. Ugyanott szántó A . mle1269. 
4. Az alsó Nádosterén szántó 1 550. 
5. A Brétfő és Nádostere aljánszántói 134. 
6. Kajántó-völgye innenső oldalán 

kaszáló . Ala .. 11 1563. 
7. Ugyanott legelő... — 8176. 
8. A Harmad-völgyben kaszáló 7 1200. 
9. A káposztás berekben szántó – 506. 

10. Alsó-kövespadon szántó 1 1573. 
11. Ugyanott legelő 400. 
12. Felső-kövespadon szántó . 1 1455. 
13. A Nagyszoporban, és Eperjes 

terén kaszáló 32 278. 
Szabad kézből örök áron eladók. Értekez- 

hetni és vásárt köthetni irántok Mikó 
Lörin cznél sétatér utczában 16 sz. alatt. 

sm 2-6 A tordai czifrafogadó kéveget alatt 
esmeretes vendéglő f. év április 24-én kez- 
döleg, haszonbérbe adandó lévén, a válalko- 
zók ez iránt Tordán helyt lakó tulajdonossal Pofponrri. 1 frt 32 kr. 

Franczia négyes, Pischingertől -0 kr. 
Polka; Wittetől.. – 40 kr. 

f. év április 1-ső napjáig, bár mi fekezt ri pjáig, bár mikor ér. 

mag Kolozsvártt: UOLFF J. gyógyszertárában kapható. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


